



# 以軍藉停火休整 防長揚言再戰兩月

## 雨季中加沙民衆流離失所 擔心戰火隨時重燃



▲加沙地帶24日起暫時停火，當地居民擔心戰火隨時重燃。圖為一名受傷的婦女在加沙南部學校內避難。法新社



【大公報訊】綜合美聯社、半島電視台、路透社報道：當地時間24日上午7時（本港時間24日下午1時），巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）和以色列在加沙地帶為期4天的停火協議正式生效。同日，以色列在約旦河西岸釋放39名被關押的巴勒斯坦人，包括24名婦女和15名少年；哈馬斯從加沙釋放13名人質。加沙居民鬆了一口氣，但擔心戰火隨時重燃。以色列防長加蘭特稱，以軍將在停火期間積極備戰，協議到期後將繼續戰鬥至少兩個月。

停火協議生效後，以軍對加沙持續7周的猛烈轟炸終於暫停，當地居民鬆了一口氣，開始檢查家園受損的情況。但以軍依然禁止被迫撤離至加沙南部的民眾重返北部，並在南部散發傳單，強調戰爭沒有結束，北部屬於「交戰區」。美聯社稱，試圖返回北部的加沙民眾遭到以軍攻擊，至少2人被射殺，另有11人腿部受傷，被送進醫院。

### 雙方交換被扣押人士

當地時間24日下午，以色列和哈馬斯交換首批被扣押人員。以色列將在奧費爾軍事監獄將39名巴勒斯坦婦女和未成人移交給紅十字國際委員會，再由紅十字會將他們送回耶路撒冷和約旦河西岸。與此同時，哈馬斯在加沙和埃及邊境處向紅十字國際委員會移交13名婦孺。他們將被送往以色列境內的醫院。根據協議，4天停火期內哈馬斯將釋放共計50名人質，以色列則將釋放150人。另外，在伊朗協調下，哈馬斯同意無條件釋放23名被扣押的泰國籍勞工，24日已釋放其中12人。

加蘭特23日說，在短暫停火期間，以軍將為接下來的戰鬥進行組織、武器補給和備戰工作；一旦停火結束，以軍將繼續在加沙戰鬥至少兩個月，直到那裏「不再存在軍事威脅」，並帶回所有人質。

土耳其阿納多盧通訊社援引地緣政治和安全分析師庫索瓦茨稱，停火在軍事層面對以色列有利。庫索瓦茨說，以軍地面部隊在加沙測試了一些戰術，現在需要坐下來分析

析哪些戰術有效，哪些無效；以軍的坦克和裝甲運兵車已出現損傷，可以在停火期間進行維修。他還透露，根據多個信息來源，以色列的精確制導智能炸彈庫存不足，停火4天可以減少彈藥消耗並趁機補充庫存，對後續戰局影響很大。

半島電視台認為，哈馬斯從停火中獲得的政治收益大於軍事收益，因為哈馬斯武裝人員比以軍更靈活，無論是否停火均可以進行重組。不過，停火意味著哈馬斯可以減少負責瞭望、伏擊和備戰的人員，讓他們得到休整。

### 民眾擔憂以軍撕毀協議

加沙居民尚恩說，面對停火，他的心情複雜。「即便以色列人允許我們返回加沙城，我也無處可去了。我的房子在戰爭爆發第三天就已被徹底摧毀。與此同時，我為那些有親人失蹤的人感到高興。至少他們現在能夠嘗試進行搜救。」哈尼亞原本住在加沙北部的難民營，戰爭爆發後被迫撤離至南部城市汗尤尼斯。他表示：「我們不知道應該高興還是悲傷。我們的房子被炸碎了，我們的心也碎了，加沙的一切都支離破碎。我們不知道生活要如何繼續。」

目前加沙已進入雨季。停火協議生效前幾天，聚集大量流離失所者的汗尤尼斯降下大雨，遍布街頭的簡易帳篷搖搖欲墜，民眾生存狀況進一步惡化。在汗尤尼斯避難的易卜拉欣說，他們十個人擠在一個帳篷裏，雨水流入帳篷，打濕了衣物，「現在的處境太難了，簡直是一場災難。」

哈尼亞說，加沙居民能做的只有祈禱停火協議不要被撕毀。半島電視台分析稱，哈馬斯不希望卡塔爾等調停者面前自毀信譽，故意違反協議規定的可能性較小，但自覺未達成軍事目標的以色列有可能撕毀協議。



▲最多加沙居民的家園已淪為廢墟，停火之後無家可歸。路透社



▲以色列安全部隊24日在特拉維夫一家醫療中心準備迎接人質。法新社

### 加沙臨時停火協議三種可能

#### 協議得到落實

- 24日起，以色列與哈馬斯在加沙停火4天。
- 哈馬斯釋放50名被扣押在加沙的婦女兒童，以色列釋放150名被關押的巴勒斯坦婦孺；更多燃料和人道主義援助物資進入加沙。
- 與此同時，雙方將利用停火時間重整旗鼓，準備下一階段作戰。

#### 協議破裂

- 以色列撕毀協議：地區局勢升級，以色列進一步自損國際信譽。
- 哈馬斯撕毀協議：以色列攻勢升級，西方國家對哈馬斯的態度更加強硬。

#### 協議到期

#### 戰爭繼續

#### 協議得到延長

- 哈馬斯釋放更多人質，換回更多援助物資；以色列地面部隊有機會收集更多情報，國內經濟亦得以恢復，同時可能增加在約旦河西岸的軍事行動。

#### 協議再次延長，實現長期停火的可能性增加

來源：半島電視台

▲部分以軍坦克和運兵車24日暫時撤出加沙。路透社



▲受傷的兒童23日被送到加沙南部一家醫院。路透社

## 內塔尼亞胡進退兩難

【大公報訊】據半島電視台報道：本輪巴以衝突爆發後，以色列政治環境陷入分裂，以總理內塔尼亞胡面臨越來越大的壓力。一方面，由被哈馬斯扣押人員家屬領導的示威活動愈演愈烈，要求以色列政府與哈馬斯達成交換被扣押人員的全面協議，國際社會呼籲全面停火的聲音也越來越大；另一方面，內

塔尼亞胡的極右翼盟友、軍方和安全部門領導人要求繼續進攻加沙。

在以色列政府批准臨時停火協議的會議上，極右翼政黨猶太力量黨反對該協議。猶太力量黨成員、國家安全部長伊塔馬爾，本一格維爾說：「這份協議深深地傷害了我們。」為安撫極右翼盟友的情緒，內塔尼亞胡稱，停火是讓以軍為接下來的戰鬥做好準備。

半島電視台稱，內塔尼亞胡希望繼續掌權，以色列軍方和安全部門則希望通過在加沙取得軍事進展來掩蓋上月未能提前預警哈馬斯襲擊的重大失誤，因此他們主張讓戰爭持續下去。

但以軍在加沙造成的平民傷亡過於慘重，招致國際社會譴責。半島電視台稱，以色列關於這場衝突的敘事正走向崩潰。

## 加沙缺醫少藥 重傷兒童等死

【大公報訊】據《衛報》報道：隨著數百名傷者從加沙城的醫院向南撤離，本就面臨醫療物資和電力不足的加沙南部醫院不堪重負，人手嚴重短缺。在南部城市汗尤尼斯，大量傷者與上千名流離失所者一同湧入歐洲醫院尋求庇護，醫生們不得不作出生死抉擇，將有限的醫療資源留給生存希望較大的患者。一名重度燒傷的12歲兒童在這種情況下被無奈放棄，只能等死。

源，醫生必須迅速作出分診決定，集中資源搶救生存希望較大的患者。萊伊說，這種做法在紙面上似乎沒有問題，但真正執行起來完全是另一回事，「一個12歲的孩子全身90%燒傷，所以我們只為他止痛，不進行其他治療。」

萊伊表示，醫院情況極其嚴峻，醫護人員因在手術室夜以繼日工作而筋疲力竭。許多抵達醫院的傷者因為太久沒有換藥，傷口上已長滿了蟲子，而本可以保住的四肢也因為延誤了治療時機而只能截肢。因為沒有足夠的止痛藥，很多飽受疼痛折磨的傷者在哭泣和尖叫。

法國醫生萊伊一個月跟著一支紅十字會國際委員會的醫療隊來到加沙，目前身在歐洲醫院。他說，近幾天該醫院已接收了500名從加沙北部醫院撤離的患者。歐洲醫院燒傷科有78名患者，其中近五分之二都是不足5歲的兒童。為節省日益減少的資

## 不滿戰時報道 以部長威脅懲罰《國土報》

【大公報訊】綜合《國土報》、半島電視台報道：以色列通信部長卡希23日對以色列《國土報》關於本輪巴以衝突的報道表示不滿，指責其「充當以色列敵人的煽動性喉舌」，並威脅要對其進行懲罰，包括禁止《國土報》發布政府通知、禁止政府機構訂閱該報等。以色列記者工會力撐《國土報》，並批評卡希破壞新聞自由。

卡希向以色列內閣秘書提交一項提案，要求對《國土報》實施懲罰措施。他聲稱，本輪巴以衝突爆發後，該報「散播謊言、宣傳失敗主義」，貶低

戰爭目的和以方軍事行動。他要求禁止該報發布政府通知；以色列國防軍、警察、監獄、政府部門和國企等機構停止訂閱該報；以色列國家實體停止向該報支付款項。

《國土報》出版商阿莫斯·肖肯回應說：「如果（以色列）政府想要封殺《國土報》，說明是時候讀一讀這份報紙了。」以色列記者工會發表聲明稱，卡希針對《國土報》只是為了討好右翼基本盤，這份提案沒有任何可行性。CNN記者塔珀亦聲援《國土報》，並指責以政府試圖破壞新聞自由。

以政府上月通過緊急條例，允許在緊急狀態下關閉「損害國家安全」的外國媒體。卡希已利用該條例封殺了黎巴嫩「廣場」電視台在以色列的新聞頻道，還將矛頭對準卡塔爾媒體半島電視台。但考慮到卡塔爾在斡旋巴以衝突、促成交換被扣押人員協議方面發揮重要作用，以內閣未批准卡希關於封殺半島電視台的要求。



▲《國土報》被質疑「貶低以方軍事行動」。圖為以軍22日在希法醫院檢查所謂的「哈馬斯地道」。法新社